

中角報報

2024.04

發行人：朱聖雯 校長

編輯小組：簡翠芩 主任 李緯奇 主任

黃文俊 主任 許燕萍 主任

執行編輯：陳靜惠、劉馨如 老師

出版日期：中華民國113年4月10日



樂觀面對逆境
良好情緒與人溝通
誠信負責 建立優質品格

中角



新北市金山區中角國民小學
A great school to learn and explore

中角校園活力讚

校長 朱聖雯



隨著春天腳步的來臨，太陽露臉的機會愈來愈多，校園中常可聽見鳥兒吱吱喳喳，不知名的小花兒也悄悄綻開，妝點著中角校園，春意盎然，令人心曠神怡。

剛結束的 2024 萬金石國際馬拉松比賽，中角國小從不缺席，孩子們興高采烈地為選手加油，展現無比的熱情與活力。雖然清晨六點就集合，賽程時間也很長，卻完全不見惺忪睡眼，個個精神飽滿，元氣十足。全程鼓聲連連，撼動人心的加油聲，不時與跑者擊掌激勵士氣，學長姐也共襄盛舉，拾起久違的鼓棒，打著熟悉的鼓曲，真誠地為每一位選手加油，許多邁著疲憊步伐的選手經過中角前方，又奮力跑起來了，可見北海藍星太鼓社團絕對是最能鼓舞跑者的隊伍，也讓中角國小在這場國際級賽事扮演了重要的角色。

每年 4 月 22 日世界地球日的淨灘及沙灘越野賽，也是中角國小的年度盛事，邀請北海岸鄰近學校共同參與淨灘，並進行沙灘越野賽，希望藉由這個活動，讓孩子關心自己生活的環境，進而能實際行動，同時也增進校際間的互動與友誼，讓孩子學習與人合作，「每個人就像是一滴小水滴，聚在一起就能匯成海洋」，團結力量大，尤其中角灣國際衝浪基地有許多來自世界各地的遊客，中角寶貝能成為中角灣保衛隊，扮演重要角色守護這一片海洋，讓金山中角灣永遠乾淨美麗。



緊接著五月份的校慶運動會，更是展現中角寶貝熱情活力的高潮，歷年來中角的運動會最令人期待，每個表演節目都令人讚嘆，尤其今年是中角國小創校 70 年，一定會有更精采的演出，期待家長、社區人士及貴賓們的參與，一同感受中角學子的熱情活力。

中角國小依山傍海、景緻優美，中角寶貝允文允武、活力十足，中角師長在中角校園教學，與孩子們一起活動，充滿教學能量，更是常保年輕的不老秘方，我們歡迎更多人來認識中角，感受中角的美麗與熱情活力，一定也能永保年輕、活力滿滿！



3Q 教養知多少？ 比 IQ 更重要！

輔導主任 簡翠芩

最近在網路上，看到有些校園裡正在舉行「3Q 小達人」的選拔活動。乍聽 3Q，心裡想的是：除了 IQ、EQ，還有什麼「Q（智商）」呢？原來這「3Q」，指的是逆境智商（AQ）、情緒智商（EQ）及道德智商（MQ），而「3Q 小達人」，自然是指在 AQ、EQ 及 MQ 等各方面皆表現得相當出色的孩子。選拔這樣的孩子，通常不著眼於他的學業表現是否優異，而是著重他是否具備良好的品德，是否能夠理解和管控自己的情緒，善於與他人相處，並且在面對挑戰和逆境時能夠堅韌不拔、勇敢面對。

隨著社會的進步和人們價值觀的改變，越來越多的人開始意識到成功不僅僅取決於智商，還包括情商、逆境智商、個人價值觀等多個方面。因此，我們不能再單純以 IQ 來衡量孩子的未來能否成功，而是要注重孩子的全面發展及多元能力的培養。以下是與這三種智商有關的教養建議，提供家長作參考！

1. 全面發展的價值觀：

智商僅僅是個人能力的一部分，孩子的情感、道德、逆境應對等能力同樣重要。因此，想在現代社會中成功，更需要全面的發展，而非單一的智能。

2. 逆境智商（AQ）的價值：

逆境智商指的是面對壓力和困難情境，保持穩定和應對的能力。在現實生活中，人們常會面臨挑戰和逆境，如擁有這樣的能力，便能彈性面對逆境，迎接變化、克服挑戰、愈挫愈勇。

3. 培養情緒智商（EQ）的重要性：

情緒智商對於個人的人際關係、領導能力及解決問題能力，都有很大的影響。一個擁有高情商的人，能夠更好地理解和控制自己的情緒，同時也更善於與他人建立良好的關係，這對於個人未來的生活、職業生涯等至關重要。

4. 道德智商（MQ）- 個人價值觀的重要性：

除了逆境智商和情商之外，個人的價值觀和道德觀念也對其未來，起決定性的作用。這包括誠信、責任感、同理心…等塑造了一個人的品格，也決定了他們的行為和選擇。

總而言之，3Q 教養強調家長在培養孩子時，應同時關注智商、情商、逆境智商及道德智商的平衡發展，除智商外，更需重視這三個方面的教養，從而建立一個支持、鼓勵孩子的成長環境，給予他們足夠的自由和責任，使其於面對未來時，能有接受挑戰、表達情緒，並做出正確道德抉擇的勇氣，能以自信、積極、樂觀的態度邁向成熟、成功的人生道路。



中角盃 英語單字王競賽 啟發學生的語言天賦

教務組長 李颯瑩

在雙語教育領域中，激發學生學習動機並提高他們的語言能力，一直是學校的重要任務之一。這學期，我們舉辦了第一屆中角盃英語單字王競賽唷！現在就趕快來看看我們精彩的活動……

背誦挑戰：單字的力量

這場競賽的首要挑戰是對單字的掌握。學生們接受了一項困難的任務，就是需要背誦 100-150 個英語單字。這是對他們語言能力的一次大考驗，也是對他們記憶力和毅力的挑戰。這項任務旨在豐富學生英語單字的字彙量，讓學生在學習英語的路上能夠事半功倍。



初賽選拔：篩選出最優秀的六位選手

在初賽中，學生們要透過自己的記憶力，記下每一個單字的中英文意思。在這場「筆」較之後，我們從各年段中選出了最優秀的六位選手，進入爭取最後榮耀的冠軍賽！而後面等著他們的，是更艱鉅的挑戰。



冠軍賽：速度與準確度的雙重考驗

本次的中角盃單字王冠軍賽，嘗試以一種全新的方式進行。我們使用 kahoot 數位平臺的設計，讓進入決賽的高手們一較高下，同時也邀請其他學生一同觀戰，意即同一時間，全校師生們皆一起參與、見證這場盛事。



這場比賽，不僅考驗學生們單字記憶的正確度，也測試他們的反應速度。選手們藉由快速而準確的答題來展現自己的實力，同時享受學習的樂趣和挑戰。

令人感動的一幕

雖然冠軍賽競爭激烈，但在這場賽事中，也有許多感人、溫馨的畫面：

由於冠軍賽採用 kahoot 出題挑戰的形式，對低年級的小小選手而言，要能快速的掃描 QR code、打出自己的名字，往往會花掉過多的時間。於是比賽當下，好幾位中高年段的哥哥、姊姊們，是爭相跑到弟弟、妹妹的身旁，手把手、耐心且溫柔的協助他們順利登入競賽畫面，以利比賽的進行。這無私、貼心的美麗畫面，在眾人心中久久縈繞，至今想起，感動仍自動湧上心頭。在此也分享給各位讀者們，讓您與我們一起為這些優秀的選手們喝采！



不知明年又會有什麼樣的變化？通過初賽的學生會不會比今年還多？

冠軍賽的選手又會面臨什麼樣的挑戰呢？

就讓我們拭目以待一中角盃英語單字王，

我們明年見！



童我們玩在一起

賴思嫻 老師



美勞創作 - 懸絲偶

爸媽玩角落

偶的介紹

童玩是許多爺爺奶奶、爸爸媽媽共同的回憶，有竹槍、打陀螺、踩高蹺、竹蜻蜓等一些很古早味的童玩遊戲。但隨著社會的發展、科技的進步，對於生活在都市的我們來說，幾乎都是陌生且沒有接觸過的。現在可以看到的是，當孩子哭鬧時，父母拿出來的不再是有著繽紛有趣的玩具、圖畫書，而是播放著卡通的 3C 產品。

童玩包含層面很廣，舉凡玩的、看的、吃的，應有盡有，擁有許多趣味及多樣性。接觸、把玩童玩，不僅僅是懷舊，有個很重要的因素，就是在過程中，可以讓孩子有互動參與，啟發創造力、想像力及社交能力的機會；當孩子與朋友們一起玩尪仔仙、踢毽子，或是玩捉迷藏遊戲的相互追逐中，透過彼此間的歡笑聲及交流，我們可以真正感受到孩子們的快樂與純真。現代的孩子在電子產品普及的年代下成長，他們總是獨自一人在虛擬世界裡跟機器打交道，而虛擬世界的遊戲並不會教導孩子如何運用想像力，如何與人相處，如何動腦筋做玩具。

沒有電子產品的年代，孩子們會自己製作玩具，成為動手又動腦的小小發明家，可以做竹蜻蜓、陀螺、風箏、筷子槍等等…。利用身邊容易取得的材料製作，人人都可以上手做，手藝好的孩子們還能成為大家的小老師呢！

這些自古流傳的玩具和遊戲，滋養了我們的童年，我們也希望孩子，可以接近、體驗童玩，認識這些正急速消失中的鄉土童年文化，進而體驗傳統遊戲的獨特魅力。

偶的介紹

操作學習區

戲童玩



看見臺灣的美麗與哀愁

四甲 簡佑學

臺灣，這座位於太平洋上的土地，擁有獨特的美麗。無論是自然風光還是風土民情，都讓人心境平和。然而，這塊美麗的淨土，有些地方籠罩著過度開發的陰霾，令人深感遺憾。

農民們辛勤耕耘，山丘連接著金黃色的稻田，山上生長著各種美味的水果和茶葉，令人垂涎欲滴。

臺灣的海岸線擁有豐富的生態，每一片海域都是魚類等海洋生物的美食天堂，螃蟹、魚類、蛤蜊和生蠔等各種生物在這裡繁衍生息。夕陽西下時，陽光照在海面上，營造出一幅美不勝收的景象。然而，人類的不斷破壞卻讓這些海洋生物逐漸減少。

臺灣周邊的海域中充斥著大量的垃圾，這些垃圾對海洋生物造成了嚴重的困擾。雖然有一些善良的人們主動參與海灘清潔行動，但仍無法清除大部分的海洋垃圾。

我誠摯希望喚醒大家的環保意識，讓這一座美麗的島嶼以愛出發，讓大自然恢復生機，垃圾從此全部消失，大家一同創造美好的未來。

四甲 曾筠淇

鳥瞰臺灣這片與海洋相連的土地，你會發現它特別的美麗。自然風光中的美，風土民情的美，都能平息人心。然而，所有這些光鮮亮麗的一面，背後卻承載著沉重的哀愁，令人深感嘆息。

臺灣的高山如玉山高聳入雲，宛如十座 101 大樓般壯觀！大海也展現著蔚藍如天空般的美麗。臺灣的自然景觀包括茂密的森林和廣闊的平原，這使得許多人形容臺灣為海上的一顆巨大鑽石。

然而，海洋污染不僅導致珊瑚白化，還破壞了許多海洋生物的家園，越來越多的人為垃圾製造了海洋的骯髒，並對海洋資源造成了傷害，在陸地上，我們也可以看到許多垃圾和紙屑。只要有人存在的地方，就可能存在垃圾的問題。

讓我們一起努力，保護臺灣這片美麗的土地，讓哀愁減少，創造更美好的未來。

四甲 王亭云

臺灣，這座靜靜地矗立在海洋中的小島，你會發現它獨特的美麗。美在於風光，美在於風土民情，這美麗的景象令人屏息！然而，所有這些光鮮美麗的一面，卻承載著沉重和無奈的哀愁，令人深感嘆息。

臺灣的美景會隨著季節變化而改變外觀，例如稻田，在冬季休耕時會種植油菜花、蘿蔔和波斯菊等綠色作物，休耕的稻田變成了花草樹木的家，因此在春季耕作之前，我們可以在當地欣賞到一片美麗的花海景觀；春季是農夫插秧的季節，所以看到的景象就像小男孩的短平頭，短短的稻苗一片；到了夏季，稻苗長高了，整片稻田呈現如翠綠的海洋般；秋季是收割的時候，風吹過稻田發出沙沙聲，這不僅是視覺上的享受，還能聽到美妙的自然之音。

臺灣四面環海，周圍會有許多海洋生物圍繞，但許多人對於海洋資源的不珍惜，如過度捕撈以及垃圾汙染，不重視環保，釋放出大量的二氧化碳，多年過去了，二氧化碳會使海洋水溫升高，終導致珊瑚白化，最終大量死去；沒有減少的垃圾數量，更犧牲了為數不少的海洋生命。

保護臺灣這片美麗的土地應該不是口號，請大家一起保護這塊美麗的島嶼，讓愛生生不息。讓臺灣得以永續發展下去。

祈福天眼編



中角好聲音

由師生共同錄製的午餐廣播節目，內容豐富多元，包括好文欣賞、科學新知、議題探討、笑話謎語、ICRT 英語學習，以及歌曲點播等。這個節目不僅能為午餐時間增添歡樂，也訓練學生口語表達的能力。



減少剩食 從午餐開始



鼓勵學生從午餐開始減少剩食浪費。除了適量供應，減少浪費，亦確保學生營養均衡。透過教育宣導，培養學生不挑食並珍惜食物的意識，共同為減少剩食出一份力。

校園趣書展

走出校園圖書室，親自到國際書展走一遭！

眺望著臺北101大樓，開心的走進世貿展場一嘸！被眾多出版社所吸引，琳瑯滿目的書籍讓學生們大開眼界，紛紛發出讚嘆聲！家長和老師們也充分利用優惠折扣，購買了夢想書單上的書籍。

這趟書香之旅十分值得，收穫滿滿！



愛現幫愛滋生命故事



臺灣紅絲帶基金會到校呼籲學子接納及關懷愛滋，去除一般人對於愛滋病患的成見、恐懼及漠視，展現面對愛滋的智慧與勇氣，重視個人安全行為的落實。

英語冠軍賽

隨著全球化時代的到來，學生在生活中應用英語的能力和未來的競爭力，變得越來越重要。英語冠軍賽提供學生展現學習熱情的平臺，不僅激發學生的學習興趣，從中獲得成就感和自信心，更培養學生的語言能力和國際視野，使他們能更好地適應全球化的社會環境。



演練保自救 災來不用愁



在面對災害時，我們可以透過「趴下、掩護、穩住」的自救原則來保護自身的安全，降低受傷風險。透過平時的地震避難演練，我們能夠提升自己的應變能力，以便在災害發生時，能夠有效地減少災害損失，並降低受傷的機會。

親師生馬拉松加油團

在春天的氣息中，馬拉松選手邁著活力的腳步，中角親師生也以聲聲吶喊與鼓聲，為參賽選手提供了最大的鼓勵與支持，激勵他們挑戰自我、戰勝自我。終點近在眼前，選手帶著勇氣和決心向著成功的目標邁進，也創造親師合作的契機。



4/2	兒童節活動 - 揪你童在一起 品德楷模選舉	4/19	地球日淨灘暨沙灘越野
		4/20	家庭閱讀活動一親子場
4/3	品德教育宣導—孝悌	4/23	租稅教育宣導(中高年級)
4/4	兒童節放假	4/24	英語讀者劇場比賽
4/5	民族掃墓節放假	4/25	花格格劇團演出
4/17、18	期中評量		

感謝



- ◆ 石門觀明宮捐贈運動鞋與蛋糕嘉惠學童。
- ◆ 新北市衛生局巡迴醫療車到校，提供免費牙科診療服務。
- ◆ 新北市汐止區陳建興里長關懷弱勢，贈送學生紅包及茶葉蛋。
- ◆ 世界和平會提供助學金，勉勵學生努力向學。
- ◆ 社團法人新北市玄濟弱勢關懷協會捐贈善款發展校務，支持辦學。
- ◆ 金山財神廟捐贈善款發展校務，支持辦學。
- ◆ 愛鄉護農會捐贈「金山在地心靈環保教育助款」，協助學校推展食農、環保教育。
- ◆ 新北市金山區衛生所到校，提供免費施打 XBB 新冠疫苗服務。

賀喜

蔡毅蓁 同學

參加 112 學年度新北市北海岸國小
藝術深耕暨品德紮根說故事比賽

榮獲 高年級組 甲等



中角七十風華～校友召集令！

大消息！時光飛逝，中角國小今年 70 歲囉！
身為中角人的“你”，絕對是我們此次召集的主角！
歡迎 70 大壽，讓我們《相約中角灣、環保愛
地球～淨灘暨沙灘越野》(4/19 週五)，接著《與
中角共舞～校慶暨社區運動會(5/4 週六)》～
中角七十系列活動精彩可期！

誠摯邀請您與我們一起動起來～
祝中角國小“生日快樂”！



歡迎來讀冊

英語外師不外求 生態環保食農 GO

衝浪立槳海上游 多樣社團放學後 小班教學師資優

- ◆ 招生日期：5/11(六)9：00-12：00
- ◆ 報名專線：2498-2413 分機 11 或 15。
- ◆ 線上報到：5/8-14 歡迎預約蒞校參觀。